

**ОТЧЕТ**  
**об итогах социально-экономического развития Суетского района**  
**в 2014 году**

**Уважаемые депутаты, гости, приглашенные!**

2014 год был насыщен важными событиями в политическом и экономическом развитии страны, Алтайского края и в целом муниципалитета. Мы отметили 25-летие Суетского района, 60-летие с начала освоения целинных и залежных земель. Основная деятельность администрации района как органа исполнительной власти была направлена на координацию действий во всех сферах жизнедеятельности района.

Особое внимание уделялось мероприятиям направленным на стабилизацию финансового положения бюджета, ситуации в жилищно-коммунальном комплексе, вопросам социальной направленности.

Суетский район относится к зоне рискованного земледелия и 2014 год стал этому подтверждением. В связи с экстремальными погодными условиями во время уборочной компании, на территории была объявлена чрезвычайная ситуация. Однако, несмотря на крайне неблагоприятные фоновые явления, нам удалось сохранить положительную динамику основных параметров социально-экономического развития района.

На территории предприятиями всех форм собственности взят курс на модернизацию в области растениеводства в сельском хозяйстве, малой промышленной переработке, жилищно-коммунальном хозяйстве, образовании, культуры и спорта. Успешность развития социальной сферы во многом определяется состоянием нашей экономики.

Индекс промышленного производства по итогам года составил 159,8% (справочно край 100,2%), индекс физического объема инвестиций в основной капитал 150% (справочно край 103,7%), темп роста ввода в действие общей площади жилых домов 180% (справочно край 113,5%), темп роста валового сбора зерновых 66,4% (справочно край 66,9%), темп роста валового надоя молока в сельскохозяйственных организациях 128,8% (справочно край 103,3%). Уровень зарегистрированной безработицы снизился с 4,2% до 3,5% к экономически активному населению. Среднедушевые денежные доходы населения увеличились на 11,6% (в реальном выражении – на 4,5%).

Мы отчетливо понимаем, что конкурентоспособной сегодня может быть только территория с развивающейся экономикой. А средства на совершенствование социальной сферы, инженерной инфраструктуры необходимо зарабатывать, повышая доходную часть бюджета, выстраивая партнерские отношения с бизнесом.

2014 год стал для нас переломным в области **малой промышленной переработки**. С вводом в действие на базе КДВ «Агро Алтай» современной линии по переработке семян подсолнечника в рафинированное подсолнечное масло и расфасовке его в пластиковую тару, за 2014 год по индексу промышленного производства наш район занимает вторую позицию (159,8%) среди 59 районов края. За отчетный период производителями отгружено продукции потребителям на общую сумму 335 млн. руб. (за 2013 г. 107 млн. руб.) В пищевой переработке отмечается существенный рост объемов производства. Среди значимых для района событий стал запуск на базе ООО «КДВ Агрохолдинг» линии по производству и розливу в потреби-

тельскую тару рафинированного подсолнечного масла. Объемы производства масла растительного составил 1743 т. Кроме того на предприятии произвели 5092 т. жмыха и прочих твердых остатков от переработки семечки.

Объем производства мяса возрос на 4,3%, пиломатериалов на 25%. Возобновлено производство мясных полуфабрикатов, в Верх-Суетке открыт перерабатывающий с/х кооператив «Гурман».

**Суетский район – территория, исторически занимающаяся ведением сельского хозяйства.** Каждая весна для нас наполнена надеждой, что труд тружеников полей будет вознагражден своевременными дождями необходимыми для вегетационного периода, температурным режимом.

За три предыдущие года в модернизацию сельского хозяйства предприятиями всех форм собственности района вложен огромный материальный ресурс (с 2012 по 2015 гг. – 413 млн. руб.) Но ожидания наши по уборочной компании не оправдались.

Страда 2013 года нам казалась кульминацией погодных условий, через которые прошли наши крестьяне. Но 2014 год оказался тяжелейшим как для сельхозпроизводителей, так и для бюджета. Засуха весной и непрерывные дожди в сентябре, ранний снег, не стабильный температурный режим. В результате чего надежда на урожай не оправдалась, а часть его ушла под снег.

Выручка от реализации сельхозпродукции получена в сумме 206,4 млн. руб., что составило 114 % к уровню 2013 г. Главной составляющей является выручка, полученная от реализации продукции растениеводства – 80% от общего объема реализации (в 2013 г. – 74 %).

В 2014 году району удалось выполнить основные индикативные показатели в животноводстве. Так, поголовье крупного рогатого скота, по всем категориям хозяйств на начало года, составило 100,1% к соответствующему периоду прошлого года, в том числе коров 100%. (31 и 29 позиция соответственно в рейтинге районов). Производство молока, по всем категориям хозяйств, составило 6384 т. или 100,4 % к уровню 2013 г. (36 позиция). Надой на одну фуражную корову по району составил 2967 кг, прирост к уровню прошлого года 664 кг. или 28,8 % (по темпу роста в с/х предприятиях 3 позиция в крае). Среднесуточные привесы молодняка КРС ниже уровня 2013 г. на 7 грм. и составили 350 грм.

Неотъемлемой частью сельскохозяйственной отрасли района является личное подворье, на площадках которого содержится 1527 голов крупного рогатого скота. За 2014 год из личного подворья сдано 712 тонн мяса в убойном весе, 239 тонн молока в зачётном весе, прирост составил 100,3 и 107,7% соответственно.

В целях повышения профессионального мастерства операторов машинного доения коров, в июне текущего года по инициативе отдела сельского хозяйства на базе летней доильной площадки СА (колхоза) «Добровольский» проведён районный конкурс операторов машинного доения коров. Участницы конкурса показали своё профессиональное мастерство, отработали приёмы технологии доения коров, соблюдая зоотехнические и ветеринарно-санитарные правила.

В постоянном режиме отделом сельского хозяйства ведётся мониторинг кормовой базы животных, так введены в посев такие культуры, как суданская трава, донник, кукуруза на силос, эспарцет, белоснежный подсолнечник на силос. В рацион животных введены жмых, шрот, комбикорм, патока, соль и мел.

В течении 2014 года отмечена положительная динамика развития животноводства в СПК «Нижне-Суетский». Специалистами ведётся работа над генетическим потенциалом животных, достигнуто 100% охвата стада искусственным осеменением не только коров, но и тёлочек, что

позволило наладить зоотехнический учёт на ферме, своевременно выявить гинекологических больных коров.

И как результат: продуктивность за 2014 год составила 3121 кг молока от каждой фуражной коровы, что на 998 кг выше уровня 2013 года.

Считаем недостаточна организована работа отдела сельского хозяйства по: внедрению искусственного осеменения в СА (колхозе) «Добровольский», по привлечению начинающих фермеров, а также по созданию семейных животноводческих ферм в целом на территории района.

Среднемесячная заработная плата работников занятых в сельском хозяйстве, в 2014 г. составила по району 10458 рублей (103%), в том числе в СХА(колхозе) Добровольский - 9318 руб., СПК «Нижне – Суетски»-10240 руб. Просроченная заработная плата отсутствует.

Из-за недостаточности оборотных средств на развитие производства хозяйства были вынуждены кредитоваться в банках, только краткосрочных кредитов в 2014 году было оформлено на сумму 38,8млн. руб., а на начало текущего года на обслуживании 76,6 млн. руб., в том числе 38,2 млн. руб. краткосрочных кредитов.

Общая площадь посева сельскохозяйственными культурами составила в 2014 году 50728 га, в т.ч. зерновыми культурами было занято 34897 га., подсолнечником - 10111 га., кормовыми культурами – 5710 га.

Не баловали земледельцев района и погодные условия прошлого года, в результате чего, при урожайности зерновых 8,2 ц. га сельхозпредприятия получили 281186 т зерна, что на 65% меньше прошлогоднего показателя.

Для проведения хозяйственных работ в 2014 году хозяйствами АПК района своевременно закуплено 1200 т дизельного топлива и 172,9 т бензина, что позволило существенным образом снизить затраты на производство сельскохозяйственной продукции.

Несмотря на сложное финансовое положение сельхозпредприятия всех форм собственности в 2014 году приобрели сельскохозяйственной техники на сумму е 55,9 млн. руб., это 4 трактора и 3 зерноуборочных комбайна различных марок, прицепной инвентарь в ассортименте.

Сумма чистой прибыли по коллективным хозяйствам составила 6356 тыс. рублей, из них: 37% получено в СХА(колхозе) Добровольский, 63% – в СПК «Нижне -Суетский»

Благодаря усилиям Администрации Алтайского края аграрии не остаются без государственной поддержки, которая за 2014 год составила 20,9 млн. руб. субсидий по различным направлениям деятельности.

В АПК региона продолжена реализация программ по поддержке малых форм хозяйствования. Однако в нашем районе пока не удается найти заинтересованности в развитии животноводства через малые формы хозяйствования. В 2014 году Администрацией края принята государственная программа «Кадры для экономики» на 2015-2020 годы. Она содержит два ключевых направления развитие системы подготовки кадров в соответствии с потребностями экономики и формирование у молодежи и школьников правильного отношения к профессиональному выбору.

Ситуация с кадрами в районе сложная. Особенно в сельском хозяйстве. Село остается без квалифицированных специалистов. Хозяйства не занимаются плановой кадровой работой, не готовят и не ведут сопровождение молодых специалистов, далеко не все занимаются социальной мотивацией на работу в своем хозяйстве (подготовка в ВУЗах и СУЗах, стипендии от хозяйства, обеспечение жильем, социальные льготы). Сложно направить на переподготовку руководителей и специалистов. На уровне Алтайского края разработаны меры по поддержке данного направления. В настоящее время Главное управление сельского хозяйства Алтайского края проводит дистанционное обучение и переподготовку специалистов АПК.

Хозяйствам, занимающимся подготовкой кадров, проводится субсидирование затрат, материальное стимулирование молодых специалистов АПК из средств краевого и федерального бюджета.

В 2014 году на территории района было организовано трудовое соревнование среди работников агропромышленного комплекса. Его итоги подведены в декабре 2014 года на профессиональном празднике, посвященном Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, на котором более 30 работников, занятых в сельскохозяйственном производстве района отмечены Почетными Грамотами, Благодарственными Письмами, денежными премиями Администрации района

С 2014 года Минсельхоз России реализует ряд новых направлений. Для участия в них в Алтайском крае приняты программы развития мелиорации, молочной промышленности, промышленного свиноводства, развития семейных животноводческих ферм на базе крестьянских фермерских хозяйств и поддержки начинающих фермеров. Считаем нашим сельскохозяйственным товаропроизводителям крайне необходимо предусмотреть комплекс мероприятий, направленный на модернизацию животноводства, участвовать в реализации краевых, ведомственных инвестиционных программах. Очевидно, что без государственной поддержки в отрасли не просматриваются перспективы поступательного движения вперед.

В преддверии весеннеполевых работ, с целью финансовой поддержки сельхозтоваропроизводителей Администрацией Алтайского края принято решение о выделении опережающей несвязанной погектарной поддержки, а также субсидий на реализованное молоко за январь.

Хозяйствами района оформлены и предоставлены документы на рассмотрение в ГУСХ. Первые платежи в объеме 73% от начисленных сумм поступили в хозяйства в объеме 7,2 млн.руб. Эти средства направлены на приобретение недостающих семян, ГСМ и запасных частей для ремонта сельскохозяйственной техники, подготовке к весенне-полевым работам.

Нужно отдать должное труженикам сельского хозяйства, которые, несмотря на трудности (финансовые, погодные, внешнеэкономические) каждодневным трудом добиваются значительных результатов, несут на себе социальную нагрузку, являются надежными партнерами и помощниками ОМСУ поселений.

**Сфера малого бизнеса** района представлена 5 малыми предприятиями, 50 индивидуальными предпринимателями (в 2013 г. -145 ИП), 9крестьянскими (фермерскими) хозяйствами. В сфере малого бизнеса трудится 340 человек (в 2013 г.-477 человек), что на 28% ниже уровня 2013 года. Удельный вес занятых в малом бизнесе в общей численности занятых в экономике составил 25,1%.

Малый бизнес представлен в отраслях сельского хозяйства, розничной торговли, строительстве, обрабатывающих производствах.

На объектах розничной торговли еженедельно проводится мониторинг уровня розничных цен на фиксированный набор продовольственных товаров.

В администрации как и прежде работает информационно-консультационный центр (ИКЦ) куда обращаются предприниматели, граждане по открытию личного бизнеса, оказанию помощи в составлении бизнес-планов, по бухгалтерскому учету и налогам, правовым вопросам, управлению персоналом, по видам и формам государственной поддержки, транспорту и связи и другим проблемным вопросам по предпринимательству.

За 2014 год специалистом ИКЦ оказано 187 услуг, как консультационных, так и информационных, как безработным гражданам, так и предпринимателям начинающим и действующим.

По защите прав потребителей обратилось 16 человек, всем оказана консультационно-информационная помощь, составлено 3 претензии.

При ИКЦ были рассмотрены совместно с общественным Советом предпринимателей вопросы: соблюдение трудового законодательства по отношению к наемным работникам, своевременные отчисления во внебюджетные фонды, благоустройство территорий торговых точек, повышение уровня заработной платы и т.п.

По краевой программе «Дополнительные меры по снижению напряженности на рынке труда» была оказана поддержка безработным гражданам в виде субсидии для самозанятости населения на развитие собственного дела по следующим направлениям: сельское хозяйство - ИП Котегов С.Ф., ИП Пазик Е.Ю., услуги парикмахерской и салонов красоты – ИП Пазик Г.О., производство панелей - ООО «Новаком», оказание ритуальных услуг – ИП Артеменко М.А. Общая государственная поддержка в виде субсидии составила 294 тыс. руб.

С помощью специалиста ИКЦ и без привлечения государственной поддержки зарегистрировали свою предпринимательскую деятельность 9 индивидуальных предпринимателей в сферах: торговли, транспортных услуг, сельского хозяйства.

Мы готовы, осознавая значимость данного сегмента экономики, расширить объемы поддержки, но предприниматели проявляют незначительную активность, чаще предпочитая работать в тени, и при обращении за поддержкой порой недооценивают фактор, определяющий оказание помощи только тому, кто имеет реальный бизнес-план развития своей деятельности.

В 2015 году Совместно с Советом предпринимателей будут рассмотрены приоритетные виды деятельности и продолжена адресная поддержка предпринимательства района.

В районе работает 49 магазинов общей площадью 2121 м<sup>2</sup>, объекты общественного питания - 2 кафе площадью 59 м<sup>2</sup> и 80 посадочных мест. Общая торговая площадь полностью обеспечивает потребности населения по продовольственной группе товаров исходя из нормативов по соотношению к численности населения. Из 14 населенных пунктов торговые площади функционируют в 10 населенных пунктах.

(отсутствуют магазины в малонаселенных селах в п. Николаевка, п. Добровольский, п.Береговой, п. Циберманово).

В с. Верх-Суетка осенью был открыт первый магазин самообслуживания «Мария-Ра», в связи с чем увеличился оборот розничной торговли, индекс физического объема составил 112,6% (5 место в рейтинге).

Платных услуг населению оказано на 24,1 млн. руб.– темп роста 105,1% к уровню 2013 года. Оборот общественного питания 2,9 млн. руб.- темп роста 101,6 к уровню 2013 года.

За 2014 год общий объем денежных доходов населения района возрос на 8,5 % к уровню соответствующего периода 2013 года и составили 574, млн. руб., в том числе доходы от социальных выплат 187 млн. руб. (возросли на 38%). Среднемесячные доходы на душу населения к уровню 2013 года возросли на 11,6% и составили 10418 руб.

Расходы населения сложились в сумме 243 млн. руб., возросли к уровню 2013 года на 13,8% . Существенно возросли расходы на 52 % на обязательные платежи и взносы, покупку товаров, общественное питание и оплату услуг на 13,5%.

Среднемесячные расходы на душу населения составили 4409 руб.

В сложной экономической ситуации особенно актуальным направлением работы, требующим концентрации и внимания всех уровней власти, является **сохранение стабильности на рынке труда.**

Среднегодовая численность населения на 01.01.2015 г. составила 4596 человек, за год сократилась на 2,8%.

Численность занятых в экономике- 1356 человек, сокращена на 10% к соответствующему уровню 2013 г. Наибольшее сокращение отмечено в отраслях: розничной торговли на 37%, государственное и муниципальное управление на 9,5%, транспорт и связь на 14%.

При общем осложнении ситуации на рынке труда: численность зарегистрированных безработных за 2014 год сократилась на 22 человека (на 1 вакансию приходится 4 человека ищущих работу). В течении года на территории введено 37 новых рабочих мест.

Среднемесячная заработная плата возросла на 9,1% и составила по территории 14577 руб. (по темпу роста 39 позиция в крае).

Социально-трудовые отношения между работниками и работодателями в лице их представителей в 285 организациях района построены на основе коллективно-договорного регулирования.

Для решения социально – значимых проблем в районе работают: трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений; рабочая группа по вопросам выплаты заработной платы; по охране труда и безопасности производства.

Строго отслеживается соблюдение МРОТ, совместно с Межрайонной ИФНС России № 8 по Алтайскому краю проводятся заседания рабочей группы по легализации заработной платы наемных работников.

В целях снижения уровня регистрируемой безработицы, повышения эффективности занятости населения, обеспечения защиты граждан от безработицы, развития трудовых ресурсов и повышения их мобильности в районе была разработана и успешно реализовалась муниципальная целевая Программа «Содействие занятости населения Суетского района» на 2014 год. В соответствии с Программой 23 несовершеннолетних гражданина и 49 безработных граждан было трудоустроено на общественные работы.

В соответствии с принятым Соглашением между работодателями Суетского района, представителями работников организаций Суетского района и Администрацией Суетского района Алтайского края стороны приняли на себя обязательства развивать взаимоотношения на основе принципов социального партнерства, коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений, приоритетной задачей которой является обеспечение мотивации работников к эффективному труду, повышение оплаты труда, росту производительности труда, формированию социально ответственного поведения работодателей, развитие и поддержка малого предпринимательства на рынке труда и, как результат, повышение качества жизни населения.

К территориальному соглашению присоединились все предприятия, организации и муниципальные учреждения, находящиеся на территории Суетского района.

В районе аттестовано 78% рабочих мест по условиям труда. Руководителями предприятий и организаций ведется недостаточная работа по ассигнованию средств выделяемых на охрану труда. В среднем выделено 2758 руб., в среднем по краю 5000 руб. на одного работника.

Большое внимание уделялось реализации отраслевых Программ поэтапного совершенствования системы оплаты труда в муниципальных учреждениях на 2012-2018 годы, на основании Указа Президента РФ от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».

В 2014 году работодателями было допущено два несчастных случая на производстве. На заседании межведомственной комиссии были заслушаны ответственные по охране труда и технике безопасности специалисты и руководители, где произошли несчастные случаи на производстве, вынесены решения о непосредственном исполнении мероприятий по устранению причин несчастного случая с соблюдением, установленных актом сроков.

В образовательных учреждениях района на должном уровне проводились мероприятия по обеспечению санитарного состояния и содержания учебных кабинетов, столовых, зданий школ и детских садов.

**Жилищно-коммунальная тема** остается одной из самых острых в деятельности ОМСУ, как затрагивающая самые важные составляющие жизнеобеспечения населения и сфер деятельности района. Работа администрации строилась на взвешенном принятии оперативных решений с целью недопущения срывов на объектах социальной сферы и ЖКХ.

В отрасли накоплено немало системных нерешенных проблем. Как правило затратных и непосильных для бюджета и частичное решение проводится через участие в госпрограммах.

Отопительный сезон, на всех котельных проходит в штатном режиме, хотя в этом сезоне достаточно напряженно мы формируем нормативный запас топлива. Осенью все объекты ЖКХ были приведены в полную рабочую готовность. Мы плотно занимаемся вопросами модернизации котельных, применяя при этом альтернативное топливо лузгу, экономя уголь. Для нас это очень важно в сегодняшних непростых условиях дефицита муниципального бюджета. В 2014 г. мы участвовали в реализации КАИП по приобретениям котлов, на это из средств краевого бюджета району выделено 3848 тыс. руб. с 10% долей софинансирования местного бюджета.

Общими усилиями Администрации района, МУП «Теплосети», в течение минувшего года не допущено аварийных ситуаций

МУП «Теплосети»- многоотраслевое предприятия, оказывающее жилищно- коммунальные услуги населению, предприятиям и организациям района всех форм собственности. В течении ряда лет. Предприятие получает отрицательный финансовый результат. Бюджетные учреждения и организации на 01.01.2015 года полностью рассчитались с предприятием за оказанные услуги, напротив задолженность МУП «Теплосети» в бюджет и внебюджетные фонды составила более 5 млн. руб..

Уровень собираемости платежей населения зафиксирован в размере 98%.

В соответствии с утвержденной муниципальной целевой программой на модернизацию объектов ЖКХ направлено 202 тыс. руб. средств районного бюджета

Строительством, ремонтом и содержанием автомобильных дорог и сооружений в районе занимается государственное унитарное предприятие «Суетское ДРСУ». На предприятии занято 36 работников (снижение к уровню 2013 г. на 10%). Существенным образом изменились результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятия, своевременно велись работы по грейдированию и профилированию дорог, замене и установке знаков, ремонту водопропускных труб, ямочный ремонт покрытия.

В 2014 г. привлечены значительные средства КГУП «Алтайавтодор» на ремонт дороги регионального значения на общую сумму 29725 тыс. руб., (100% к уровню 2013г.). В динамике с 2012 г. в среднем в два раза увеличено финансирование на ремонт дороги регионального значения и подъезды к населенным пунктам.

В 2014 г. завершены работы по устройству асфальтового покрытия в чертах с. Нижняя Суетка региональной дороги Юдиха-Тюменцево-Баево-Александровка-Верх-Суетка-Знаменка-Славгород, протяженностью 2,754 км. По этой-же дороге Суетское ДРСУ произвели восстановление верхних слоев дорожной одежды с 170км. по 177 км.

В с. Александровка отремонтирована дорога с устройством щебеночного покрытия ул. Победы, финансирование работ осуществлялось через муниципальный дорожный фонд. Ремонт проведен на 450м. дороги на общую сумму 1123 тыс. руб.

На содержание дорог местного значения сельскими поселениями израсходовано 434,9 тыс. руб., на 17% выше уровня 2013 года.

Всего Суетским ДРСУ выполнено работ собственными силами на сумму 38,2 млн. руб. В текущем году, кроме проведения обычного комплекса дорожных работ, ДРСУ планируется осуществить ремонт региональной дороги с устройством ЩПС в сторону п. В-Ильич на общую сумму в пределах 30 млн. руб.

Одним из основных направлений работы Администрации района является устойчивое развитие сельских территорий. На территории района в рамках реализации Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий», в 2014 году построено четыре дома для молодых специалистов и специалистов проживающих в сельской местности, два дома – в процессе строительства.

За отчетный период введено 239 кв. м. общей площади жилых домов. Общая площадь жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя составила 30 кв.м.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2014 г. составил 100,5 млн. руб., 150% к соответствующему периоду 2013 года. Основные объемы инвестиций вложены в модернизацию сельского хозяйства.

В с. Н-Суетка в сельском Доме культуры продолжен капитальный ремонт, начата облицовка стен металлосайдингом. Израсходовано 135 тыс. руб. средств краевого бюджета и 33,1 тыс. руб. средств местного бюджета.

С 2014 года с привлечением частного инвестора решена проблема по пассажироперевозкам на Благовещенку и г. Барнаул. Теперь жители наших сел без проблем в комфортных условиях могут осуществлять свои поездки. В связи с сложным финансовым положением районного пассажироперевозчика остаются нерешенными проблемы по внутрирайонным перевозкам, решением которой в настоящее время мы занимаемся.

В 2014 году крупными и средними организациями района получен убыток в сумме 1488 тыс. руб. Кредиторская задолженность составила 64970 тыс. руб., возросла на 17 % к уровню 2013 года. Дебиторская задолженность составила 25748 тыс. руб., возросла к уровню 2013 года в 2,4 раза.

**Пополнение доходной части консолидированного бюджета**, его исполнение и оптимизация расходов являлось основным вектором приложения усилий работы администрации района в 2014 году. С 2012 года бюджет исполняется достаточно сложно и напряженно. Причина в значительном сокращении региональной дотации на сбалансированность бюджетов. Однако, это не повод для того, чтобы расслабиться, необходимо изыскивать дополнительные источники дохода, в том числе работать по направлению сокращения неформальной занятости, выплаты «серой» заработной платы на территории района.

Консолидированный бюджет Суетского района по доходам исполнен в сумме 92,6 млн. руб., 110,4% к уровню 2013 г. Собственные доходы к уровню 2013 года снижены на 2,8%, а плановые назначения 2014 года исполнены на 103,9% и составили 27,2 млн. руб. Доля собственных доходов бюджета в общем объеме доходов бюджета составляет 30%.

Основные поступления собственных доходов обеспечены за счет роста всех видов налоговых и неналоговых доходов. Главной задачей в области налоговой политики является продолжение работы по дальнейшему развитию налоговой базы муниципального образования, недопущение возникновения задолженности по налоговым и неналоговым платежам. Совместно с налоговой инспекцией и регистрирующими органами, проводится работа по актуализации налогооблагаемых баз по имущественным налогам.

В целях пополнения доходной части бюджета, а также вовлечения в оборот невогребованных земельных долей на территории проведена определенная работа с невогребованными земельными долями. Результатом данной работы является признание в 2014 году, в судебном порядке право муниципальной собственности на невогребованные доли бывшего ТОО «Бере-

говое» за администрацией Верх-Суетского сельсовета на 42 земельные доли граждан размером 21 га каждая, право собственности на земельные доли зарегистрировано 05 сентября 2014 года, по Боронскому сельсовету на 50 земельных долей бывшего колхоза им.Тельмана размером 18,8 га каждая, бывшего колхоза им.Тельмана, 11.06.2014 и 15.07.2014 право собственности на земельные доли зарегистрировано.

Информация о возможности преимущественного выкупа земельных долей находящихся в муниципальной собственности опубликована в газете «Алтайская правда».

В 2014 администрациями Верх-Суетского, Нижнесуетского сельсоветов завершены работы по выделению земельных участков в счет принадлежащих земельных долей, признанных невостребованными и права на которые были зарегистрированы в 2013 году, участки отмежеваны и поставлены на кадастровый учет. По проведению установленной законом процедуры - публикации в средствах массовой информации о возможности приобретения права аренды земельных участков, сформированных в счет земельных долей граждан, признанных невостребованными на условиях, предусмотренных статьей 5.1. ФЗ-101 «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», заключены договоры аренды с сельскохозяйственным предприятиями - ООО «КДВ Агрохолдинг», СПК «Нижне-Суетский» .

Задолженность по налогам и сборам в региональный и местный бюджеты возросла в 2,2 раза и составила на 01.01.2015 года –4654 тыс. руб. в том числе недоимка составила 2334 тыс. руб., возросла на 25,6%.

В 2014 г. фактически финансовой помощи муниципалитету из средств краевого бюджета в виде дотации на обеспечение сбалансированности бюджетов поступило на 3623 тыс.руб. выше уровня 2013 г.

На 01.01.2015 г. просроченная кредиторская задолженность бюджета составила 6836 тыс. руб.(131 % к 01.01.2014 г.)

Консолидированный бюджет района по расходам исполнен в сумме 95,4 млн. руб., что на 13,3% выше уровня 2013 г. Бюджет муниципального района по-прежнему остается социально направленным.

- расходы в сфере образования –49,5 млн. руб., 52% от общих расходов бюджета;
- на культуру направлено 5,5 млн. руб., (6% - удельный вес в структуре расходов бюджета);
- на долю расходов по социальной политике пришлось 7,0 млн. руб. (8% - удельный вес в структуре расходов бюджета);

В экономической структуре расходов бюджета Суетского района приоритетное место продолжают занимать расходы на оплату труда с начислениями, расчеты за потребленные энергоресурсы.

С 2012 года по-прежнему остается открытой проблема сбалансированности, острого дефицита бюджета.

Уважаемые депутаты, Президент России выступая перед главами регионов всей страны сказал следующее: «Сегодня мы имеем новую политическую и экономическую реальность и не говорим о преодолении кризиса. Мы говорим о том, что экономика России должна развиваться устойчиво на протяжении среднесрочной и долгосрочной перспективы, при этом должны быть мобилизованы все имеющиеся ресурсы на всех уровнях».

В связи с вышеизложенным нам на муниципальном уровне необходимо сконцентрироваться на том объеме финансовых, материальных и организационных ресурсов, на которые мы сегодня вправе рассчитывать для решения поставленных перед нами задач. К сожалению,

проблемы политические, экономического плана, с которыми столкнулась Россия, естественно отражаются и на муниципальной экономике, бюджете, уровне жизни каждого человека.

Я еще раз хотела-бы подчеркнуть, нам буквально всем необходимо осознать, что муниципальное образование- село- это ежедневный большой, совместный труд, а не выжидание определенных бюджетных средств. Государственную поддержку получают те, кто эффективно тратит бюджетные средства и транслирует их на определенный конечный положительный результат. Сегодня, чем больше инициативы будет исходить от органов местного самоуправления, тем больше вероятность максимального привлечения инвестиций в экономику и социальную сферу.

Губернатором Алтайского края поддержаны две местные инициативы Верх-Суетского сельсовета по реализации проектов «Обустройство зоны отдыха и центральной площади в с. Верх-Суетка» и по устройству тротуарной дорожки с монтажом освещения ул. Ленина. Детская площадка, расположенная в центре села, стала долгожданным и достойным подарком, особенно нашим деткам в юбилейный для района год. В 2015 году мы надеемся продолжить работу по реализации местных инициатив через реализацию двух проектов устройства детских площадок в селах Александровка и Нижняя Суетка через федеральную программу «Устойчивое развитие сельских территорий».

Большое внимание Администрация района в отчетном периоде уделяла решению насущных вопросов, касающихся **социальной сферы**, развитию физической культуры и пропаганде здорового образа жизни населения.

В рамках исполнения своих полномочий в области социальной политики администрация района в 2014г были утверждены необходимые нормативно – правовых актов. Так, **в системе образования** приняты управленческие решения, в том числе по распределению субвенции на образование; определению муниципального заказа каждому учебному заведению, выработаны меры по организации летнего отдыха и занятости детей, подготовки школ к новому учебному году.

В системе образования района идут постоянные изменения, которые связаны с принятием на государственном уровне законодательных и нормативных актов в этой области. В прошедшем году в районе продолжалась реализация комплексных мер по модернизации образования. Несмотря на финансовые трудности, район выполнил 80% взятых обязательств.

По организации летней оздоровительной кампании в Славгородском управленческом округе наш район занимает третье место. Летний отдых был организован для 80,2% школьников (при краевом показателе 65 %). В 2013 г. было оздоровлено 71,9% ребят.

Для оздоровления детей на базе общеобразовательных школ в прошлом году действовало четыре лагеря с дневным пребыванием в которых оздоровлено 318 детей. Всего оздоровлено с учетом загородных лагерей, санаториев, краевых профильных смен 397 детей. Из краевого и федерального бюджета на эти цели было получено 608 млн.руб. Расходы муниципального бюджета составили 314 млн.руб.

В организации летнего отдыха в этом году произошли серьезные изменения, государство ушло от финансирования оздоровительной компании в лагерях с дневным пребыванием детей при школах. Теперь это наши полномочия, без поддержки государства я думаю будет невозможно удержать достигнутые позиции.

Администрацией района принимаются меры по повышению кадрового потенциала учительских кадров, по привлечению молодых специалистов в отрасль. Результат, за 3 года в район прибыло 9 молодых специалистов ( 22,1% доля молодых учителей в общем составе- у нас третья позиция по Славгородскому управленческому округу). Ежегодно проводятся районные кон-

курсы «Учитель года», «Воспитатель года», что позволяет совершенствовать мастерство педагогов, выявлять новаторов в образовании.

Серьезной затратной статьей бюджета района является подвоз детей в учебные заведения. На эти цели в 2014 г. израсходовано 812,4 тыс. руб.

Доставка детей осуществляются 6-ю школьными автобусами, все оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС. Охвачены школьными перевозками 9 населенных пунктов района, на подвозе 92 ребенка.

Обеспечение мер по сохранению здоровья детей наша первостепенная задача. 95% обучающихся охвачены горячим питанием. Страшно произносить, но для некоторых детей это единственный полноценный источник питания. 323 ребенка (61%), пользуются компенсационными выплатами на питание из средств краевого бюджета.

В школах района ведется постоянная работа по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, внедрению федеральных государственных стандартов в образовании. Но сокращение количества детей в малых селах объективно создают ситуацию по реструктуризации образовательной сети с целью оптимизации расходов, обеспечению качественного процесса образования детей.

В муниципальной системе образования функционирует 3 средних, 1 основная школы (при 2 средних школах имеются филиалы с начальной ступенью обучения), 2 дошкольных образовательных учреждения (за одним закреплено обособленное подразделение), 2 учреждения дополнительного образования. Одна начальная школа находится в процессе ликвидации.

В 2 дошкольных учреждениях 183 ребенка. Очередность в ДООУ на конец года была 2 человека: это дети, которые по возрасту не могут посещать детский сад (до 1,5 лет). Все заявления, поданные родителями на предоставление места в дошкольном учреждении, удовлетворяются. С 1 сентября 2014 г. в дошкольных учреждениях Суетского района начата подготовка к введению в воспитательный и образовательный процесс федеральных государственных образовательных стандартов.

Для увеличения охвата детей дошкольным образованием и обеспечения равных стартовых возможностей при поступлении в школу в районе работает 5 групп кратковременного пребывания для детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет). Данные группы посещают 52 ребенка.

В общеобразовательных учреждениях Суетского района в 2013-2014 учебном году обучалось 532 учащихся. Средняя наполняемость классов составляет 11,4 человека, на 1 педагога приходится 7,5 учащихся, на 1 работающего – 3,5.

По новым федеральным государственным образовательным стандартам в начальной школе обучается 144 ученика. Экспериментальной площадкой стала Александровская средняя школа, а с 1-го сентября 2015 г. все первоклассники района и 5 класс Александровской СОШ будут обучаться по новым стандартам.

Качество знаний учащихся составляет 44%, успеваемость – 99,5%. Независимая, внешняя оценка качества подготовки выпускников определяется по результатам единого государственного экзамена. Так результаты по обязательным предметам за 2014 год показали, что качество знаний выпускников нашего района ниже краевого, а по предметам по выбору (физике) у наших выпускников результаты выше краевого балла.

Во всероссийской олимпиаде школьников на муниципальном уровне участвовало 108 школьников из 8-11 классов, на региональном этапе - 6 учащихся.

В образовательных организациях работают 88% аттестованных педагогических работников. Из 65 учителей Суетского района аттестованы 55%, что составляет 86,4%.

Нормативы по оплате труда педагогическим работникам выполняются и за 2014 год их заработная плата в среднем составила 18597,85 руб., воспитателей – 13847,00 руб.

В рамках модернизации образования условия обучения в школах улучшаются. Так за 2013 год приобретена учебная и художественная литература, компьютеры и компьютерное оборудование как для начальной школы так и АРМ для основной школы, получено лабораторное оборудование для 2 кабинетов физики, 2 кабинетов химии и кабинета биологии. На эти цели израсходовано более 2-х миллионов рублей (это средства федерального и местного бюджетов).

Второй год наш район принимает участие во Всероссийской акции «Бессмертный полк». На сайт «Бессмертный полк Алтай» было выставлено более 180 фронтовиков, не доживших до 69-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Вовлечение молодежи в социальную практику происходит за счет развития движения добровольческой (волонтерской) деятельности молодежи. Количество молодежи, занимающейся волонтерской деятельностью стабильно на уровне 26%.

В 2014 г. по нашему приглашению на территории работал «Снежный десант». Ребята посетили участников ВОВ, организовали и провели различные соревнования, концерты.

Администрация района в течении последних лет работает и по определению детей, оставшихся без попечения родителей, в приемные семьи. На учете у нас состоит семь семей, в них 20детей. Кроме того в районе состоит на учете 16 опекунских семей, в них 19 детей. Контроль за условиями жизни и воспитанием детей осуществляется органом опеки и попечительства при Администрации района в форме плановых и внеплановых проверок.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

2014 год проходил под знаком **Года Культуры.**

Крупными событиями в культурной жизни района, стали значимые мероприятия года, проводимые в рамках юбилейных дат и краевых мероприятий : 25-летие нашего района, 60-летия освоения целинных и залежных земель, 65-летие Верх-Суетской школы, проведенные на высоком организационном уровне.

Но не менее яркими были и, ставшие уже традиционными, районные фестивали и конкурсы.

В 2014 г.в целях оптимизации бюджетных расходов на базе КДЦ была произведена централизация учреждений культуры. Посещаемость культ. Мероприятий за год возросла на 41%. По федеральной программе «Культура России» впервые на культуру района было выделено на укрепление материально технической базы 293,6 тыс.руб. средств федерального бюджета. В целом Управлением по культуре края отмечен более высокий уровень подготовки культурно-досуговых мероприятий. Из 59 районов наш по основным показателям занимает 24 место.

Средняя заработная в сфере культуры на 01.012015 год составила 14624 руб. (2012 – 6344, 2013 – 7285) в том числе по культуре 13045 по музыкальной школе 16194. Показатели исполнения Дорожной карты выполнены в полном объеме.

Большую работу среди населения ведут все библиотеки района. Общий библиотечный фонд а составил 58885 экземпляров, число детей-читателей от 0 до 14 лет составило 802 человека, поступило 682 новых экземпляра книг. В 2014 году бал открыт на базе Сиб-Гиганского филиала пункт выдачи книг, ранее такой пункт был открыт в Октябрьском филиале. За отчетный период проведено 3153 мероприятие, которые посетили 27987 человек.

Наш КДЦ принял участие в 5 краевых и зональных фестивалях и конкурсах (проект на получение гранта Губернатора, краевой конкурс авторских тематических программ «Ради жизни на земле» Славгород, Краевые Дельфийские игры Ключи, Краевой фестиваль ветеранских коллективов Баево, краевая акция «Вахта Памяти, выездной концерт Хабары». Бала издана

книга нашим суетским автором «Лен». Постановлением Администрации Алтайского края Суетский район был включен в Ведомственную целевую программу «Ремонт и благоустройство памятников ВОВ расположенных в поселениях» на 2014 год. В реализацию Программы был включен памятник ВОВ расположенный в с. Александровка. На эти цели и краевого бюджета было выделено 500 тыс. руб. На территории Суетского района действует муниципальная программа «Культура Суетского района» на 2012-2015 годы. За прошедшие годы по данной программе было приобретено оборудования и пополнен библиотечный фонд на 157,0 т.р. из краевого бюджета и на 80,1 т.р. из районного бюджета. В 2014 году в свой график гастролей краевой государственной ансамбль песни и пляски «Алтай» и краевой государственной театр юного зрителя включили Суетский район. На данные цели были привлечены денежные средства по краевой программе «Культура Алтайского края». В декабре 2014 года были подготовлены 2 проекта на соискания Губернаторского гранта, один - выиграли.

На выполнение полномочий по развитию физической культуры и спорта администрация района через муниципальную программу «Развитие **физической культуры и спорта**» на организацию выездов на внутрирайонные, зональные, краевые спортивные соревнования было направлено 75 тыс. руб., согласно годового плана финансирования отрасли.

Традиционно в ДЮСШ ведутся секции волейбол, баскетбол, футбол, настольный теннис, хоккей, лыжи. В течении года спортивную школу посещали 210 детей разных возрастов. С детьми занимаются 7 тренеров-преподавателей, трое из которых имеют первую квалификационную категорию.

За 2014 год проведено 27 соревнований среди школ района, 14 внутриклубных соревнований среди воспитанников ДЮСШ. Воспитанники Детско-юношеской спортивной школы принимают участие не только во внутриклубных, сельских и районных соревнованиях но и в зональных и краевых таких как : «Кросс нации», «Президентские состязания», «Фестиваль Алтайского края по волейболу, здесь зажигаются звезды». ДЮСШ в соответствии с утвержденной Программой проводит и внутриклубные мероприятия (День прыгуна, День здоровья, Быстрее, выше, сильнее, День матери, День защиты детей). Обеспечена доступность занятиями физической культуры и спортом для всего населения села в независимости от возраста, при этом дети посещают учебно-тренировочные занятия на бесплатной основе.

В 2014 году за счет местного и краевого бюджета частично обновлена материально-техническая база спортивной школы, закуплены тренажеры для тренажерного зала, открытого в 2013 г., что позволило привлечь дополнительно население к занятию спортом.

Детско-юношеская спортивная школа ведет работу по привлечению к занятиям в спортивных секциях трудных подростков и детей из малообеспеченных и неблагополучных семей. Тренера ДЮСШ ведут работу с взрослым населением, проводят соревнования среди ветеранов спорта, готовят районные команды к зональным и краевым соревнованиям. Восемнадцати воспитанникам Детско-юношеской спортивной школы по окончании учебного года была выдана зачетная классификационная книжка спортсмена разрядника.

За счет выделяемой краевой субсидии для Детско-юношеских спортивных школ ежегодно пополняется материально-техническая база.

Уважаемые депутаты, По данным краевого статистического управления в районе родилось 55 человек, умерло 75 человек. Показатель рождаемости на 1000 населения составил 11,8 (край 13,1). Показатель смертности на 1000 населения составил 16,1(край -14,2). В районе за 2014 год нет младенческой, детской и материнской смертности. В трудоспособном возрасте умерло 19 человек, показатель составил 7,5 на 1000 населения (край 6,0).

В регионе завершается формирование современной трехуровневой системы оказания медицинской помощи и создана основа для проведения дальнейших преобразований профилактической направленности.

**В здравоохранении** круглосуточный стационар представлен 13 койками: 10 терапевтическими, 3 педиатрическими. Выписано за год 504 человека, занятость койки составила 333 дня в году. В дневном стационаре на 10 койках пролечено 313 человек, занятость койки составила 360 дней. На 2015 год Главным управлением оставлен без изменений коечный фонд круглосуточного стационара: 10 коек терапевтических, три койки педиатрических, но уменьшили план по количеству пролеченных больных до 390 и занятость койки должна составить 266 дней в году. Дневной стационар также на 10 коек, объемы медицинской помощи остаются без изменений.

Скорая помощь провела 1351 выездов, обслужила 1690 лиц.

Врачами проведено 28159 посещений в поликлинике и 464 посещения на дому. Проводилась дополнительная диспансеризация взрослого населения. При плане 915 человек, осмотрено 803 человека, 88%. Взрослое население охвачено флюорографией на 57%, подростки на 88%.

Дети в возрасте до года из малообеспеченных, неблагополучных семей по краевой целевой программе «Здоровое поколение» получали сухую молочную смесь. Обеспечены были все нуждающиеся дети, бесплатно. Благодаря этому питанию, нет кишечных заболеваний у детей в возрасте до года, у них не развивается рахит и другие болезни, дети растут более крепкими и здоровыми.

В районе зарегистрировано 5 случаев туберкулеза. Заболеваемость на 100 000 населения составила 107,4 (край – 95,3).

Выявлено 19 злокачественных онкологических заболеваний. Умерло 18 человек от рака. Смертность составила 386,8 на 100 000 населения. Целевой показатель – 222,0, смертность на территории выше целевого показателя в 1,6 раз. Удельный вес впервые выявленных заболеваний в 1-2 стадиях -37%, а целевой показатель 52-58%. Это связано чаще всего с поздним обращением за медицинской помощью. Выше целевого показателя в 1,3 раза в районе и однодневная летальность (это умершие пациенты, которые состояли на учете меньше года после выявленного рака). Краевой онкологический центр прекрасно оснащен, что позволяет вылечить рак, выявленный на ранних стадиях.

В 2014 году введен в эксплуатацию новый флюорограф. При проведении анкетирования, удовлетворенность медицинской помощью составила 77% при целевом показателе - 89%

Учитывая отсутствие узких специалистов, у жителей района имеется возможность получить медицинскую помощь в межрайонных отделениях Славгородской ЦРБ: кардиологическое, пульмонологическое, неврологическое, отоларингологическое, травматологическое, урологическое, хирургическое, отделение патологии беременных, отделение для новорожденных, гинекологическое, кроме этого организован прием специалистов:

акушера-гинеколога, эндокринолога, офтальмолога, уролога, терапевта, невролога. В Благовещенской ЦРБ имеются межрайонные отделения: кардиологическое, для беременных и рожениц, инфекционное, отделение для новорожденных.

Сохранена возможность записи на прием в краевые медицинские учреждения через интернет.

В непростых экономических условия вопросы **социальной защиты** населения являются первостепенными. Администрация края проводит взвешенную политику в данной области. В крае продолжает работать ряд программ социальной поддержки населения, в первую очередь

семей с детьми. На социальную поддержку в 2014 году было направлено 17,5 млн. руб. средств краевого и федерального бюджетов.

Одна из форм предоставления социальной поддержки - это выплаты социального характера. Данный вид выплат охватывает практически все слои населения района. Это семьи с детьми, пенсионеры, имеющие льготные основания; лица, имеющие особые заслуги перед РФ и Алтайским краем и др. Всего управлением предоставляется свыше 30 видов социальных выплат из средств краевого и федерального бюджетов. Адресной социальной поддержкой в виде ежемесячного пособия на ребенка в 2014 году воспользовалось 583 семьи, доходы которых ниже установленного в крае прожиточного минимума, на общую сумму 4 млн.320 тыс.руб.

За счет средств федерального бюджета пособие по уходу за ребенком до полутора лет получают 39 семей.

С 2011 года по инициативе Губернатора все многодетные семьи получают поддержку на подготовку детей к школе. 178 детей из таких семей в августе прошлого года получили 920 тыс. руб.

Количество граждан, имеющих право на получение ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ), а это ветераны труда Алтайского края, реабилитированные лица, специалисты сельской местности, с каждым годом увеличивается. В районе таких получателей 709, общая сумма произведенных выплат 5 млн.232 тыс.руб.

Ощутимым подспорьем в бюджете семьи является компенсация за жилищно-коммунальные услуги, которая производится как краевым, так и федеральным льготополучателям. За прошедший год компенсация предоставлена 986 получателям, на общую сумму 4 млн.811 тыс. руб.

По-прежнему большой поддержкой для многих семей являются субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. За прошедший год субсидиями воспользовались 316 семей, в том числе 239 семьи на твердое топливо. Общий процент получателей субсидий из числа собственников жилья составил 12,2%. Средний размер субсидий на оплату ЖКУ по району составляет 810 руб. В зависимости от доходов семьи и понесенных расходов размер субсидии составляет от 10 руб. до 3100 руб. с учетом вида твердого топлива. Общая сумма выплаченных субсидий составила 3 млн.130 тыс.руб.

Малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, имеющим по независящим от них причинам среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, а также гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию (пожар, оплата неотложных медицинских услуг и пр.), оказывалась денежная помощь в размере от 500 руб. Всего средств на адресную помощь для района в 2014 году поступило 35,8 тыс.руб. Помощь оказана 36 семьям.

В Управлении социальной защиты населения состоит на учете 3426 человек, нуждающегося в социальной поддержке (58,03% от общего числа населения).

Всего за 2014 год получили различные виды социальной помощи 1996 человек. Для осуществления задач по улучшению социального положения различных категорий граждан в течение 2014 года предоставлял услуги КГБУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения Благовещенского района». Социальные услуги предоставлялись гражданам пожилого возраста и инвалидам.

В течение отчетного периода велась работа по выявлению нуждающихся одиноко проживающих в надомном обслуживании. В 2014 году находилось в отделении на надомном обслуживании 57 человек, снято с социального обслуживания за год 4 человека.

Отделение реабилитации осуществляет обслуживание семей с несовершеннолетними, имеющими инвалидность, а также взрослых инвалидов по направлению медико-социальной экспертизы, органов и учреждений образования и здравоохранения и по заявлению родителей.

На 01.01. 2015 года зарегистрировано в Суетском районе -263 инвалида, из них 28 детей-инвалидов.

Сотрудники Центра в течение года организовывали движение благотворительного фургона в рамках акций «Чужих детей не бывает» и «Соберем детей в школу» по сбору вещей, бывших в употреблении. В июне и августе были организованы благотворительные ярмарки, где вещи были розданы малообеспеченным семьям и семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. В августе в Алтайском крае традиционно проходит акция «Соберем детей в школу» для оказания социальной помощи и поддержки семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, в подготовке детей к школе. В рамках акции проведена благотворительная ярмарка по обеспечению малоимущего населения вещами, бывшими в употреблении, бесплатно.

Детям-инвалидам в новый год были приобретены новогодние подарки в количестве 28 штук за счет средств местного бюджета.

### **Правопорядок.**

В течение 2014 года межмуниципальным отделом МВД России «Благовещенский» совместно с другими правоохранительными структурами, органами местного самоуправления и общественностью продолжена реализация всех программ правоохранительной направленности на территории района. Предпринятыми мерами в целом удалось сдержать криминальную ситуацию под контролем и не допустить осложнения оперативной обстановки.

На территории Суетского района зарегистрировано 836 заявлений и сообщений граждан о происшествиях и преступлениях, что выше 2013 года на 20,9%, или плюс 175 в абсолютных числах.

Возбужденно 55 уголовных дел, против 79 предшествующего периода (снижение составило 30,4%), что в конечном итоге можно охарактеризовать как незначительное улучшение оперативной обстановки, в результате усиления профилактического воздействия со стороны правоохранительных органов. В общем числе совершенных преступлений, основную массу традиционно занимают кражи различных форм собственности –29 фактов. Число тяжких преступлений снизилось с 9 до 7. Не допущено убийств, фактов причинения тяжкого вреда здоровью, грабежей, разбойных нападений, вымогательств, хулиганств, однако совершено одно изнасилование.

Усугубляет криминальную ситуацию распространенность пьянства. Несмотря на снижение общего количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения снижено с 23 до 19 фактов. Можно с уверенностью констатировать, что преступления с наиболее тяжкими последствиями совершаются из года в год именно в состоянии алкогольного опьянения. Следует отметить, что в сфере незаконного оборота алкогольной продукции было выявлено 20 правонарушений, из незаконного оборота изъято 95,81 литров спиртосодержащей жидкости. В перспективе- привлечение лиц указанной категории к уголовной ответственности. Всего на территории района за нарушение алкогольного законодательства было составлено 319 административных материалов, или 84,2% от общего количества выявленных правонарушений.

Положительным образом следует отметить совместную работу, проведенную в прошедшем периоде подразделением по делам несовершеннолетних и педагогических коллективов, в сфере противодействия подростковой преступности. За 2014 год было зарегистрировано 1 преступление совершенное несовершеннолетним, так же как и в 2013 году.

В полном объеме обеспечена охрана общественного порядка при проведении массовых мероприятий различной направленности.

За истекший период выявлено 4 преступления в сфере незаконного оборота наркотиков.

510 административных правонарушений выявлено по линии ГИБДД. Задержано 40 водителей, управляющих транспортным средством в состоянии опьянения.

Допущено 7 учетных дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадали 7 человек. Гибели граждан в ДТП не допущено.

На регулярной основе на территории работают экипажи ДПС из Благовещенки. В текущем году данная практика будет продолжена.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Деятельность администрации района как органа местного самоуправления строилась на принципах открытости, доступности и качественном предоставлении муниципальных услуг.

**В соответствии с исполнительно-распорядительными функциями** в 2014 году в Администрацию района поступило 2782 входящих документов из различных ведомств. Подготовлено 393 постановлений и распоряжений Администрации района, 107 распоряжений по основной деятельности.

Администрацией района системно еженедельно проводятся совещания с главами администраций сельсоветов, руководителями служб по отраслевым направлениям, в результате которых готовятся еженедельные планы по реализации поставленных вопросов и решению текущих проблем.

Специалистами и руководителями Администрации района подготовлены необходимые материалы к 7 сессиям районного Собрания депутатов.

На Совете Администрации было рассмотрено и представлено к награждению почетными грамотами и благодарственными письмами Администрации района 60 граждан.

В рамках проведения мероприятий, посвященных юбилейной дате памятной медалью «60 лет начала освоения целинных и залежных земель на Алтае» награждено 52 жителя Суетского района.

В год 70-летия Великой Победы наш долг перед поколением победителей – сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, о каждом погибшем воине, отдать дань благодарности за героический подвиг живым ветеранам войны и трудового фронта. Для нас самое главное сейчас – окружить каждого ветерана заботой и вниманием, с особой чуткостью относиться к их нуждам и пожеланиям. Именно в этом должна проявляться наша память о Великой Победе, о героях Великой Отечественной войны и тружениках тыла.

Юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» в районе будет награждено 92 участников ВОВ и тружеников тыла. 10 апреля в рамках районного мероприятия «Это нашей истории строки» состоялось торжественное вручение медалей 23 труженикам тыла и ветерану ВОВ Петру Ивановичу Бакланову. Торжественное вручение провел председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания И.И. Лоор.

Деятельность администрации района в отчетном периоде осуществлялась в соответствии с Уставом муниципального образования, законом о муниципальной службе, посредством информирования населения через официальный интернет-сайт Администрации района, районную газету «Сельский труженик».

Уважаемые депутаты, 2014 г. в Алтайском крае проводились выборы Губернатора. Провести избирательную кампанию удалось четко и без срывов. Мы благодарны всем жителям района за сделанный выбор, вам, уважаемые депутаты и руководителям организаций - за проведенную работу в коллективах, а также избирательным комиссиям - за организованность и профессионализм. Полученный результат – это залог успешной работы с краевыми органами государственной власти.

**Уважаемые депутаты, гости приглашенные!**

Администрацией района динамично и целенаправленно проводится настойчивая организационная работа по обеспечению взаимодействия всех организаций и служб района, независимо от их принадлежности в интересах устойчивого развития.

В Администрации района сложен открытый для депутатского и общественного контроля режим работы. Мы и впредь надеемся при реализации проектов на поддержку депутатского корпуса и каждого жителя Суетского района.

Все, что было сделано - это итог совместных усилий краевой власти, Администрации района, РСД, сельсоветов, предприятий, организаций, учреждений. Мы рассчитываем на их помощь и в дальнейшем, и, конечно на помощь наших жителей. Убеждена, что вместе мы сможем найти рычаги воздействия на нерешенные проблем и реализовать намеченные планы.

2015 год- год празднования 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Год Литературы. Он будет непростым по всем составляющим.

В 2015 году работа по реализации программ социально-экономического развития будет продолжена. Основное внимание будет уделено укреплению и развитию производства, привлечению на территорию инвестиций, улучшению ситуации на рынке труда, совершенствованию деятельности и материально-технической базы учреждений образования, здравоохранения, культуры.

Необходимо качественно улучшить работу муниципальных предприятий в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

**Уважаемые депутаты и приглашенные!**

Сейчас перед нами стоят очень сложные задачи. От нас всех (представителей исполнительной и представительной власти, бизнеса, общественности, каждого отдельного человека) требуется огромная самоотдача, высокая ответственность и искреннее желание менять жизнь к лучшему. Только совместная реализация предусмотренных на текущий год первоочередных мероприятий позволит обеспечить стабильные условия для дальнейшего устойчивого развития района.

Искренне надеюсь на понимание и поддержку депутатского корпуса и всех жителей района в реализации озвученных сегодня инициатив, а также уже принятых программных документов.

Благодарю вас за совместную конструктивную работу. Именно она является залогом наших дальнейших успехов, достижения еще больших результатов.

Глава Администрации Суетского района  
С. В. – Суетка 17.04.2015 г.

Н. Н.Долгова

**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
**СУЕТСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ**  
**АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

**РЕШЕНИЕ**

«17» апреля 2015 г.

№ 180

с.Верх-Суетка

Об итогах социально-экономического  
развития Суетского района в 2014 году

Заслушав и обсудив доклад главы Администрации района Долговой Натальи Николаевны об итогах социально-экономического развития Суетского района в 2014 году,

в соответствии со статьями 35, 36 Федерального закона от 6.10.2003 № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", с Уставом муниципального образования Суетский район Алтайского края, Суетское районное Собрание депутатов

**РЕШИЛО:**

1. Принять доклад главы Администрации района Долговой Натальи Николаевны о результатах деятельности Администрации Суетского района по социально-экономическому развитию в 2014 году к сведению.

2. Отметить в деятельности Администрации района положительные результаты в решении вопросов:

- привлечения бюджетных инвестиций на модернизацию ЖКХ;
- привлечения финансовой поддержки средствами краевого бюджета через выделенные гранты на реализацию местных инициатив и приоритетные направления по развитию малого бизнеса на территории района;
- по признанию права собственности на невостребованные земельные доли;
- по реализации муниципальной целевой программы «Содействие занятости населения Суетского района» на 2014 год»;

- по взаимодействию с ГУП «Суетское ДРСУ» по решению вопросов ремонта дорог муниципального и регионального значения;
- по созданию современных условий для обучения детей в учреждениях общего образования;
- по организации и предоставлению общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам, организовано предоставление дополнительного образования и общедоступного бесплатного дошкольного образования на территории Суетского района, а также организован отдых детей в каникулярное время;
- по созданию и функционированию системы поддержки молодых педагогов;
- по реализации мероприятий, направленных на сохранение историко-культурного наследия, эстетического воспитания молодежи, поддержку перспективных творческих проектов, организацию и осуществление мероприятий межпоселенческого характера по работе с детьми и молодежью в области культуры и спорта;

3. Поручить Администрации района в ходе осуществления своей деятельности в 2015 году сосредоточить основные усилия на:

- обеспечении качественных структурных сдвигов в производстве;
- формировании благоприятных финансовых условий для организаций различных секторов экономики, государственной поддержке реализации инвестиционных и инновационных проектов в сельском хозяйстве;
- укреплении и развитии социальной инфраструктуры, реализации мер, направленных на повышение благосостояния жителей района;
- обеспечении строгого контроля и содействия в выполнении запланированных мероприятий по модернизации, капитальному ремонту объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы на 2014 год;

Считать целесообразным:

- обеспечение развития активных направлений содействия занятости населения, в первую очередь, за счет развития предпринимательства;
- принять необходимые меры для развития самозанятости сельского населения в личных подсобных хозяйствах;
- принять меры по обеспечению сбора налогов, арендной платы за земли сельскохозяйственного назначения, а также сокращению задолженности по их уплате, обратив особое внимание на взыскание задолженности по налогу на доходы физических лиц;

- создание благоприятного инвестиционного климата;
- эффективное размещение заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд района в пределах средств, предусмотренных в бюджете;
- меры по обеспечению целевого и экономного расходования бюджетных средств бюджетополучателями.

4. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию в газете "Сельский труженик".

5. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на постоянную депутатскую комиссию по бюджету, налоговой и кредитной политике, земельным отношениям и природопользованию.

Глава района

В.А.Коробов